

# 多国人士为中国非遗保护喝彩

新华社巴拉圭亚松松12月7日电“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”日前在巴拉圭亚松松举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

随着春节申遗成功,列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册的中国项目达44个,总数居世界第一。会场内外,多国人士为中国非遗保护最新成果喝彩,也为中国促进世界各国文明交流交往交融点赞。

春节申遗成功后,现场数十位国家代表来到中国代表团席前握手祝贺,一些代表用流利的中文说“春节快乐”。代表团的回礼也颇有“年味儿”——装着福

卡的红包,寓意将春节申遗成功的欢乐分享给更多人。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会主席南希·奥韦拉向中国代表表示祝贺。她说:“中国文化悠久灿烂,春节申遗成功具有重大意义。中国为保护文化遗产付出了大量努力,值得许多国家借鉴。”

在古巴国家文化遗产委员会主席索尼娅·佩雷斯看来,春节被认定为人类非物质文化遗产体现了中国积极兑现保护传统文化的重要承诺。“古中两国人民非常友好,我们为中国感到骄傲。”

刚果(金)代表罗克桑·英古鲁称赞中国在文化遗产保护和推广方面开展的系统性工作。“中国是文化遗产保护的典

范,其方式方法为希望保护自身传统的国家提供了范例。”

每年春节前后,墨西哥尤卡坦自治大学孔子学院都会吸引成千上万当地民众前来参加庆祝春节的活动,许多人饶有兴致地了解中国十二生肖等文化元素。该孔子学院执行院长帕梅拉·克里斯塔莱斯告诉记者,许多国家都以不同方式庆祝春节,有些国家还在庆祝活动中融入各自习俗。“庆祝春节代表着目前世界上一种新的生活方式。”

参加本次联合国教科文组织会议的葡萄牙人类学家非利佩·雷斯认为,春节是具有全球意义的节日。“春节承载着中国人民的家庭价值观和精神信仰,这一节日是传统文化积极影响社会和个人生

活的鲜活实践。”

巴西圣保州立大学孔子学院院长保利诺说,探索中国传统文化就是深入了解人类自身历史,将春节作为人类非物质文化遗产加以保护就是在保护人类历史。

墨西哥奇琴伊察玛雅文明遗址负责人、考古学家何塞·奥索里奥表示,春节申遗成功不仅有助于保护中国传统文化,更巩固了其作为全人类共享文化遗产的地位。

玻利维亚代表团成员特奥菲拉·瓜拉奇认为,中国拥有众多非物质文化遗产项目,充分反映出中国传统文化的多样性,这与南美国家有许多共同之处。“保存记忆,让新一代了解并传承文化与价值观,这至关重要。”

# 新总理任命未决 法国政治呈现碎片化趋势

□新华社记者 乔本孝

法国总统马克龙5日批准了总理巴尼耶的辞职请求,并于当晚发表电视讲话说,将在“未来几天内”任命新总理。目前,法国新总理人选仍未宣布。分析人士指出,这是马克龙6月解散国民议会以来法国政坛的又一次“政治地震”,反映出近年来法国政治呈现日益碎片化的发展态势。未来无论谁出任法国新总理,都将面临当下国内政治僵局造成的艰巨挑战。

## 新总理任命悬而未决

本月2日,巴尼耶动用法国宪法相关机制,不经国民议会投票而“强行”通过明年的社保预算案,国民议会中的左翼和极右翼议员随后对巴尼耶政府发起弹劾。国民议会4日晚投票表决通过对政府的不信任动议。巴尼耶5日代表政府向马克龙递交辞呈。同日,马克龙批准了巴尼耶的辞职请求。这是1962年以来法国政府首次被议会推翻,巴尼耶政府也由此成为法兰西第五共和国任期最短的政府。

舆论原本预计马克龙会快速提出新总理人选。不过,当天法国并没有等来新总理的任命。5日晚,马克龙面向全国发表电视讲话,称将于“未来几天内”任命新总理。

马克龙上一次发表全国性电视讲话还是在今年6月9日。当时,因法国执政党复兴党在欧洲议会选举中的得票率远低于极右翼的国民联盟,马克龙发表电视讲话宣布解散国民议会,提前举行选举。7月初,国民议会选举第二轮投票结束,属于“中间派”的执政党联盟与左翼联盟联手阻止国民联盟成为国民议会第一大党,但执政党联盟未能获得第一大党地位,国民议会出现左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的格局。时任总理阿塔勒随后辞职。在经历了前所未有的超50天“无政府”状态后,马克龙于9月5日任命巴尼耶为总理。

分析人士指出,巴尼耶在被任命仅3个月后就辞职引发法国政坛震动,这一结果早有端倪。法国媒体认为,在国民议会“三足鼎立”的背景下,巴尼耶要想“坐稳”总理位置,需要三大阵营中至少两家的支持或默许,而这三大阵营几乎两两相斥,给巴尼耶政府施政带来巨大阻力。这次巴尼耶下台,正是由于明年的社保预算案缺乏足够的议员支持,于是他动用宪法相关机制,试图不经国民议会投票而通过预算案,引发左

## 政治碎片化难以逆转

目前,因新总理任命未决,马克龙责成巴尼耶内阁继续处理日常政务。分析人士指出,近年来,法国两大传统政党社会党与共和党轮流执政的格局逐步瓦解,取而代之的是左翼、中间派和极右翼“三足鼎立”的新格局,在此背景下,无论新总理是谁、何时上台,都将面临严峻的施政挑战,法国政坛未来仍存在巨大的不确定性。

法国宪法规定,议会因解散而提前选举后一年之内,总统不得再次解散议会。舆论预计,法国议会格局到明年夏天之前都不会发生根本改变。英国广播公司指出,不论任命谁为新总理,都将面临与巴尼耶一样的挑战,即如何在施政中应对来自其他政党的掣肘,并在国民议会里争取到尽可能多的支持。

分析人士指出,近年来,法国社会、经济、安全危机接连不断,两大传统政党长期轮流执政却始终无法为这些问题找到解药,非传统力量抓住民众心理趁势崛起,法国政坛呈现日益碎片化的发展态势。

明年的财政预算草案将是新总理面临的一项重大挑战。由于巴尼耶政府来得及通过明年的财政预算,马克龙在5日的电视讲话中称,新政府的“首要任务是预算”。他披露,一项特别法案将于12月中旬前提出,以避免出现财政缺口、政府停摆。新一届政府将在明年年初提交完整财政预算案,并由议会投票表决。

法兰西24电视台指出,这是法国近45年来首次在年末没有出台次年预算。财政预算案的缺失增加了法国经济的不确定性。近年来,法国财政赤字高企,经济持续疲软。国际评级机构惠誉近期发布报告,预计法国今年财政赤字将扩大至国内生产总值的6.1%,远高于之前预期的5.1%。今年7月,法国因赤字过高被欧盟启动过度赤字程序。

政治与经济的双重危机导致了法国民众的普遍不满。根据奥多克斯调查公司以及埃拉贝民意调查公司5日分别公布的民意调查,法国人对国民议会通过的弹劾政府动议意见不一,但约60%的受调查者要求马克龙辞职。部分反对派人士也认为是马克龙导致了法国当前的政治困境,要求他辞职。不过,马克龙在电视讲话中强调,他不会在2027年5月任期结束后辞职。



这是12月8日拍摄的巴黎圣母院重新开放仪式现场。法国7日和8日在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式,庆祝2019年失火的巴黎圣母院经过5年修复后重新开放。 □据新华社

# 叙利亚近期局势发展时间线

□新华社记者

11月底以来,叙利亚局势突变,反对派武装快速占领多个重要城市,并于8日宣布控制首都大马士革。以下是近期叙局势发展重要节点的时间线:

——11月27日,叙反对派武装对叙西北部阿勒颇、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击,包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与反军配合予以多种火力回击。

——11月29日,叙政府军加强军事

行动,在空中力量支援下,对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮火和导弹攻击。

——11月30日,叙军方发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分地区,叙军方将重新部署予以反击。

——12月2日,联合国秘书长发言人表示,联合国秘书长古特雷斯呼吁叙利亚冲突各方立即停止敌对行动,保护

平民,恢复联合国推动的政治进程。

——12月3日,联合国安理会举行叙利亚问题紧急公开会。

——12月5日,叙军方发表声明说,反对派武装在过去数小时内进入位于中部的叙第四大城市哈马,叙军方将予以反击。

——12月7日,叙政府军发表声明说,政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”,建立了防御工事和安全警戒线。

——12月8日,叙反对派武装当天早上宣布已完全控制重要城市霍姆斯;当天晚些时候,反对派武装在电视讲话中说,已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。贾拉利当天表示已与反对派接触,双方同意保护“公共机构”。

——12月8日,据今日俄罗斯报道,俄罗斯外交部说,阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务,离开叙利亚,并下令和平移交权力。

# 尹锡悦逃过弹劾 韩国乱局持续

□新华社记者 陆睿 孙一然

韩国总统尹锡悦发布紧急戒严令引发的政治风波持续发酵。韩国国会7日下午就在野党提交的总统弹劾动议案进行表决,动议案因执政党抵制未获通过。分析人士指出,代表保守派势力的执政党希望推动事态“软着陆”,因而未支持弹劾动议案。然而,当前韩国国内要求弹劾尹锡悦的民意高涨,在野党表示要发起新的弹劾,韩国政治局乱局仍将持续。

## 弹劾一波三折

尹锡悦宣布紧急戒严令之举令人联想到几十年前韩国军人独裁时期的政变,引发韩国社会强烈反对。韩国6个在野党4日以尹锡悦违反宪法和法律为由对其发起弹劾动议案。泛在野党在国会拥有192个议席,距离通过弹劾动议案所需的三分之二多数即200张赞成票还差8张,为此需要争取至少8名执政党议员赞成票。

韩国执政党国民力量党党首韩东勋5日表示该党反对弹劾总统,仅要求尹锡悦离党。但他6日又说,如果尹锡悦继续履行总统职务,类似此次事件的行动可能再次上演,有必要尽快让尹锡悦停止履行总统职务。这一表态被解读为执政党对弹劾总统的态度发生转变。

7日上午,尹锡悦发表谈话就紧急戒严风波向国民道歉。韩东勋随后与尹锡悦会谈。他在会谈后称总统“已不可能

正常履职,提前下台不可避免”,但对执政党在总统弹劾动议案表决中将采取的回避而不谈。到7日下午投票表决前,国民力量党召开会议,做出反对弹劾动议案的决定。

最终,在7日下午的国会全体会议上,绝大多数执政党议员先是对涉总统夫人的“金建希特检法”投下反对票将其否决,随后纷纷退场,拒绝参加接下来的总统弹劾动议案表决,导致该动议案因投票人数不足未获通过。

## 执政党多重考量

国民力量党在尹锡悦发布紧急戒严令后曾在国会投票支持解除戒严令,此后又是要求尹锡悦离党,又是声称应停止其总统职务,但在对野党提出的弹劾动议案却予以抵制。分析人士认为,执政党这一看似矛盾的态度是出于多重政治考量。

首先,执政党需要与尹锡悦作切割。尹锡悦在国家并未遭遇紧急事态的情况下宣布紧急戒严令,派军队封锁国会,突破韩国社会“底线”,引发民众高度不满,其支持率跌至就任总统以来最低。韩国舆论普遍认为,尹锡悦下台只是时间问题。此外,媒体6日披露的信息显示,尹锡悦在发布紧急戒严令的同时还指示情报部门抓捕政治人士,其中也包括韩东勋。这导致他对尹锡悦心生不满,6日口风出现转变。

## 政局仍将混乱

当前,韩国国内希望总统下台的民意高涨。国会7日举行弹劾动议案表决时,约20万民众涌向国会支持弹劾。民调机构“真实计量器”6日公布的民调结果显示,73.6%受访者赞成弹劾尹锡悦。尽管此次弹劾动议案未能通过,但最大

在野党共同民主党表示,将在10日定期国会结束后立即召开临时国会,重新推进弹劾,并且每周提交一次弹劾动议案,直到通过为止。上海政法学院东北亚研究中心助理研究员牛笑表示,共同民主党希望速战速决将尹锡悦拉下台,为目前仍然官司缠身的该党党首李在明赢得翻身机会。

执政党则极力促成戒严令风波“软着陆”。韩东勋与国务总理韩德洙在国会7日举行弹劾动议案表决前曾见面协调立场。两人8日又共同会见记者,称将“有序地”推进提前结束总统任期,总统下台后将不参与包括外交事务在内的国政运营,执政党党首将定期与总理会面以确保不出现“国政空白”。

与此同时,韩国检方时隔8年再次组建特别调查本部,包括20名检察官,另有30余名检察官调查官也将参与调查。8日,检方紧急逮捕了参与谋划发布紧急戒严令的核心人物之一、已辞职的前国防部长官金龙显。有分析指出,若在调查过程中发现尹锡悦确实存在“内乱罪”等违宪或违法行为,要求现政权立即下台的呼声将进一步高涨。

权起植认为,民意将是决定未来韩国政局走向的关键因素,执政党和政府提出的方案恐将难以得到在野党和大部分国民同意。预计今后韩国朝野对峙和政治矛盾将更加尖锐,政局不稳和社会动荡将继续扩散。

# 中国“绿色长城”建设经验 走进联合国防治荒漠化大会

新华社利雅得12月7日电

《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会(COP16)中国馆6日晚举办以“中国‘绿色长城’走向世界”为主题的边会,向与会代表展示“三北”防护林工程建设40多年的举措、经验和重大成就。

中国国家林业和草原局副局长唐芳林在边会上介绍,中国政府先后实施了“三北”防护林工程、退耕还林还草、京津风沙源治理等一批重点生态工程,其中“三北”防护林工程建设范围覆盖近一半国土面积,规划建设期限长达73年,经过40多年不懈努力,已经取得了举世瞩目的成效。

会上,来自中国国家林业和草原局、沙特国家植被覆盖发展和荒漠化防治中心、福建农林大学、非洲“绿色长城”毛里塔尼亚国家署等机构的代表作了专题报告,分享治理荒漠化和土地退化方面的良好实践经验、解决方案和创新启示,以及可持续土地管理的经验和智慧。

除召开主题边会外,中国馆在COP16期间举办以“跨世纪三北工程新时代中国实践”为主题的展览,重点推介“三北”工程的发展历程和建设成就。《联合国防治荒漠化公约》秘书处执行秘书卜拉欣·蒂奥6日参观中国馆时说,中国防治荒漠化工作把长远规划目标与有效方法措施相结合,把生态效益与经济利益相结合,把现代技术与传统知识相结合,“强烈希望COP16参会者都到中国馆来看看”。

# 美国宣布向乌克兰提供 近10亿美元额外军事援助

新华社华盛顿12月7日电 美国国防部7日宣布,将向乌克兰提供价值9.88亿美元的额外军事援助。

根据美国国防部当天发布的声明,这笔对乌军援资金来自美国国会的专项拨款,相关武器包括“海马斯”多管

火箭炮适配的弹药,无人机系统以及装甲、维修和大修美国援乌火炮、坦克和装甲车等所需的装备和零部件。

声明说,这是拜登政府第22次动用国会“乌克兰安全援助倡议”资金向乌克兰提供武器。